

金台视线·绷紧粮食安全这根弦②

充分调动农民种粮积极性

本报记者 沈童睿

农民是粮食生产的主体,保障农民种粮收益,充分调动农民种粮积极性,对保障粮食安全意义重大。

粮食收购价格总体稳定,但农资价格抬升较快,压缩了农民种粮的收益

“种庄稼是体力活,可现在下地看看,见到的多是留守老人和妇女。身强力壮的年轻人大多选择外出务工,不愿种粮了。”

种粮收益一端是价格,一端是成本。2004年以来,我国逐步建立了以最低收购价为重点的粮食等重要农产品收储制度。

由于粮食重要的战略物资,保持粮价稳定十分重要。而粮食价格总体稳定,也意味着上扬空间有限。

“粮食收购价格稳定,可是种子、化肥、农药价格有时涨得很厉害,种粮本来就不太赚钱,成本一旦上涨,赚得就更少了。”

受多重因素影响,今年上半年多种肥料价格有较快上升。根据国家统计局发布的《2022年6月上旬流通领域重要生产资料市场价格变动情况》,6月上旬全国流通领域尿素(小颗粒)市场价格达到每吨3187.4元。

来自江西吉安市的何先生是当地一名种粮大户,他流转的田地超过百亩,肥料需求量大,对成本上升的压力感受明显。

适当提高稻谷、小麦最低收购价

稳定玉米、大豆生产者补贴和稻谷补贴政策

实现三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险主产省产粮大县全覆盖

——摘自《中共中央国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》



制图:汪哲平

土地租金、人工成本对种粮大户来说也是较大的开支。山东济宁市一位种粮大户反映,去年他发放的种地工资是每天150元,较往年多出50元。

浙江慈溪市读者伍新福说:“多种因素交织作用,影响着种粮生产成本。除了坚持和完善有效的补贴、最低收购价政策,还应着力探索一些长效办法,增强农民抵御风险的能力,让农民更愿意种地。”

农民合作社等经营主体快速发展,小农户在稳产增收方面仍面临不少困难

国家统计局公布的数据显示,2021年,全国亩均种粮收益为824元,是近5年来最高水平。但在农民眼中,种粮收益仍然偏低。

要保障种粮收益,离不开更先进的经营

方式、更高的生产效率。近年来,家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体快速发展,许多地方通过适度发展规模经营,提升农业科技含量和机械化水平,有力促进了粮食增产和农民增收。

海南文昌市读者朱先生说:“我们本地人均耕地少,地块细碎不成规模,即便没有自然灾害或粮价下跌,农民也很难通过种粮显著增加收入。”

河南商丘市读者白飞宇是一名90后农民,他说:“在家乡,我的同龄人几乎都在外地。父亲那一辈农民文化水平普遍不高,一些有利于增产的新技术、新设备,对他们来说较难掌握,更不用说那些更年长的村民了。”

此外,农民在生产资料采购、农产品销售等方面,议价能力也比较弱。在信息获取方面,他们也不具备优势,尤其是面对农业生产中的“大小年”现象,更难保障收益。

根据第三次农业普查数据,我国小规模农户数量占农业经营主体98%以上,小农户从业人员占农业从业人员90%。从现阶段来看,以小农户为主的家庭经营是我国农业经营的主要形式。一些读者认为,小农户的增产增收需求不容忽视,而他们

面临的许多问题,很大程度上是一家一户、单打独斗的经营方式造成的,需要有关部门加强引导扶持,让农业现代化发展成果更多惠及小农户。

近年来,《关于加快构建政策体系培育新型农业经营主体的意见》《关于促进小农户和现代农业发展有机衔接的意见》等政策文件相继出台,进一步明确坚持家庭经营基础性地位、支持保护小农户发展的思路和政策举措。

聚焦粮食生产全产业链,补齐短板、保本增效,让农民通过种粮多多受益

一些读者在来信中建议,应着眼粮食生产的全产业链,发现并补齐短板,保本增效并举,让农民通过种粮多多获益。

“让农民愿种粮、多种粮,就要完善收益保障的相关政策和工具,给种粮户吃上‘定心丸’。”福建三明市读者张梦凡认为,除了继续用好种粮农民补贴、最低收购价政策,还建议保险企业根据不同地域粮食生产的特点、风险,创新拓展农业保险品种,为种粮户提供更全面有效的保障。

中国农业大学国家乡村振兴研究院副院长左停表示,要保障种粮农民收益,提升种粮积极性,应进一步发展各项保障措施,提升整个产业链的安全性,在农田设施、农业市场经济、农业装备等方面都要发力。

吉林辽源市读者冯茵建议,采取多种形式,推广农业技术。“种粮是否得法,也会影响成本。比如有的合作社因为掌握了新的种植技术,就可以比小农户更高效地生产,减少化肥等农资消耗,从而降低成本。”

有的地方尝试社会化服务组织托管种粮,让专业的农业服务团队接手农资采购、农机作业、统防统治、仓储运输等环节。山西太原市读者林建勋说,将部分生产环节托管出去后,原来种粮人手紧张的问题解决了,而且由于专业团队知识技能更加丰富,无论是农资采购还是用肥用药,都比以往节省了更多费用。

为规范教育收费,教育部等相关部委多次发文,规定“学校不得擅自设立服务性收费和代收费项目”。全国各地也在持续开展整治教育乱收费专项行动,有些地区如广西明文规定了公办学校教育项目收费清单,指出各中小学校(幼儿园)除教育项目收费清单外,未经批准,不得再向学生收取其他任何费用,严禁学校或其他机构以任何名义在学校内代收其他任何费用。

首都师范大学教育学院朱晓宏教授认为,儿童心智发育尚不成熟,假如在基础教育阶段过多引入高消费项目,容易形成攀比风气,不利于孩子身心健康成长。针对此类问题,一是建议教育主管部门进一步强化督导与问责,收费问题涉及民生,必须压实园长、校长负责制,一查实,严肃处理;二是作为基础教育阶段的教师们,要拥有教育者的专业自觉,教育逻辑必须超越商品逻辑,不利于孩子成长的事,坚决抵制;三是应该在全社会加强宣传和引导,畅通监督举报渠道,让教育乱收费无处遁形。

一位教育工作者来信表示,老师们是孩子们的榜样,应当注重以身作则,培养孩子们正确的价值观。“一定要有红线思维,时刻提醒自己不能违背职业道德、滥用教育资源谋取利益。”

(郑会宇参与采写)

反馈

湖北鄂州市鄂城区——

居民楼安全有了保障

本报记者 强郁文

5月23日,本报读者来信版刊登了题为《废品回收处在居民楼切割旧电器易引发火灾》的来信,反映居民楼地下室被用作废品回收处,存在严重安全隐患。

稿件见报后,湖北鄂州市委、市政府高度重视,派人与读者取得了联系。工作人员上门与废品回收处负责人对接,督促其立即停止锤焊、切割等危险行为。

鄂州市鄂城区副区长蒋毅到废品回收处实地查看,并组织鄂城区市场监管、商务、消防、安监等相关部门负责人现场排查,发现该废品回收处为居住与仓储、经营等功能违章混合的“三合一”场所,且无证经营,安全隐患突出。

随后,相关单位组织召开专题座谈会,迅速关停了废品回收处,将内部易燃废品进行清理,消除了安全隐患。

为尽快推动废品回收处整改到位,鄂城区组织工作人员与废品回收处负责人、场所出租方和居民反复沟通,要求废品回收处停止无证经营,搬空所有废品。

目前,该废旧回收处已停止经营,场内所有废品已清理干净(见下图),场地房东已退还相应租金。“居民们对整改工作非常满意。居民楼安全了,大家也就放心了。”读者严光银说。



身边事

路口没有红绿灯存在安全隐患

近年来,陕西西安市城市建设速度加快,城区面积不断扩大。但在一些地方,市政配套设施建设没有跟上,有的路口没有红绿灯,行人与汽车、自行车等混行;还有的道路地面标线、斑马线等模糊不清,尤其在照明效果不好的地方,司机有时候无法判断。

建议在有关部门尽快完善市政配套设施建设,在车流量大的路口安装红绿灯,在无红绿灯处的斑马线上加装提示闪光灯,或者竖立提示牌,防止交通事故发生,保护群众生命财产安全。

人民网“领导留言板”网友 何先生



建议

高温天气频出现“高温关怀”要跟上

近日,全国多地持续高温,部分地区气温升至40摄氏度以上。高温天气导致中暑、热射病等多发,危害户外工作者的身体健康。

有关部门、单位等应当落实好劳动保护措施,向满足条件的劳动者发放高温津贴,暂停超高温下的作业,优化高温作业环境。还可以充分调动人防工程、地铁、社区服务站等各种资源,向户外工作者提供纳凉服务。面对高温天气,做好应对措施,加强高温关怀,把高温天气给群众生产生活造成的不利影响降到最低。

河南漯河市 张涛

征集

人民日报读者来信版与人民网“领导留言板”联合推出“打通城市基层治理‘神经末梢’”调查,邀您围绕公共服务、治理能力、应急管理、议事协商等方面提出意见建议。

邮箱:rmrbdzlx@126.com 传真:(010)65368495



百姓关注

让违规收费远离校园

人民网记者 唐嘉艺

“我家孩子今年从幼儿园毕业,园方组织拍毕业照,每个人收费200元。包括我在内的一些家长觉得收费太高了,可幼儿园老师说不要交费就不安排孩子拍照。考虑到毕业是孩子人生的一件有纪念意义的事情,我们还是掏了这笔钱。”前不久,读者林女士来信反映高价毕业照的问题。

这段时间,幼儿园的孩子们迎来人生中第一次毕业。可与此同时,一些家长面临一道选择题——“少则两三百,多则五六百”的高价毕业照,拍不拍?

“老师在家长微信群发消息说,幼儿园给每个孩子拍一套毕业册,费用398元,明显高于市场价格。”河南商丘一位家长通过人民网“领导留言板”留言反映,“老师一再说是自愿原则,但毕业照不是普通的照片,多数家长

不得不‘自愿’接受这个价格,拍了照片。”

湖北孝昌县一位家长反映,幼儿园将拍毕业照和聚餐捆绑收费,“老师明确告知,不缴纳毕业照费用就不安排孩子参加拍照”。当地教育局调查后表示,经核查,该幼儿园收取毕业照及毕业聚餐费用每人200元,其中毕业相册拍摄费用150元,毕业聚餐活动50元,共收费30200元,并且老师在解答家长疑问时使用了不当语言。目前,教育局要求幼儿园退还151名学生所交50元毕业聚餐费;毕业纪念册重新征求家长意见;对园长进行了批评教育,宣传了相关收费政策,要求学校今后严格按程序收费,规范办学。

对于幼儿园组织拍摄毕业照,大部分家长都表示认可,“毕竟一生就一次,给孩子留

下纪念”。但不少家长同时认为,“花上几十块钱拍个集体照就足够了,花几百块钱拍毕业照太贵了。如果有家长愿意无可厚非,但不能强加给每个孩子、每位家长”。

除了高价毕业照,一些地方还出现了校服、教辅资料、教育软件、电子产品等强制消费的情况。今年5月,全国治理教育乱收费部际联席会议办公室通报了多起强制学生购买平板电脑等典型违规收费问题,被通报的几所学校都是以推广平板电脑教学的名义违规收费。

“学校通知交校服费960元”“家长想看幼儿园监控要付费”……据家长们反映,部分费用没有明确采购清单,而且比市场价格高出不少。因为怕不交费孩子被区别对待,多数家长虽然有质疑,最后还是把钱缴了。